

КРАЕВОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ «МИНУСИНСКИЙ КАДЕТСКИЙ КОРПУС»

Моя семья в годы, Великой Отечественной войны

Исследовательская работа

Направление: история

Выполнил: Потапчик Константин
Евгеньевич
кадет 5 класса

Руководитель: Ким Андрей Алексеевич учитель
истории

Цель Исследовать жизнь военного поколения семьи Потапчик.

Задачи исследования

Проанализировать документы семейного архива о жизни Потапчика Геннадия Степановича, Злотникова Леонида Игнатьевича, Якушева Алексея Акимовича.

Поиск дополнительной информации на сайте «Память народов», «Подвиг народа» и др.

Предоставление изученного материала для ознакомления с историей семьи и о роли каждого человека в жизни Родины родственникам, преподавателям и ученикам Минусинского кадетского корпуса, а также в музей села Ермаковское.

Актуальность исследования заключается в том, что каждый из нас есть частица большой земли, которая называется Родина. И судьбы наши неразрывно связаны между собой.

Объектом исследования стали: Жизнь Потапчика Геннадия Степановича, Злотникова Леонида Игнатьевича, Якушева Алексея Акимовича.

Предмет исследования: Документы из семейного архива.

Область исследования: Жизнь военного поколения семьи Потапчик

У нас появилась **гипотеза:** Ветераны Великой Отечественной войны, это люди высокой морали, чести и достоинства. Они не только защитили нашу Родину, но и смогли вырастить и воспитать будущее поколение, в годы суровых испытаний

Методы исследования:

1. Изучение документов семейного архива, также материалов сайта «Память Народов», «Подвиг народов» и др.
2. Воспоминания отца и личные беседы с родственниками-ветеранами
3. Анализ результатов исследования.

Война – не место для детей!
Здесь нет ни книжек, ни игрушек.
Разрывы мин и грохот пушек,
И море крови и смертей.
Война - не место для детей.

Лето 1941 года началось замечательно для многих советских людей, у миллионов мальчишек и девчонок – выпускные балы, долгожданные каникулы. Но всё изменила война.

С 22-го июня 1941 года пошёл отсчёт четырём годам нечеловеческих усилий. На защиту Родины встал весь народ – от мала до велика. Война длилась четыре страшных года, 1418 дней и ночей.

Беда коснулась всех поколений. На фронт уходили не только военнообязанные. Много подростков, несмотря на свой юный возраст, устремлялись на фронт, в партизанские отряды шли старики и женщины.

Великая Отечественная война в каждой российской семье оставила свой след. Кто-то не вернулся с войны, и семья получила похоронку. А кто-то вернулся раненым или инвалидом. Так и в нашей семье. Я хочу рассказать вам о своих прадедах, которые были на войне. Это дедушки мамы и папы.

И начать свой рассказ я хочу со своего прадедушки по папиной линии, с основателя нашей фамилии - Геннадия Степановича Потапчика.

Геннадий Степанович Потапчик

Он родился 21 января 1926 года в деревне Рогочёво Рогочёвского района Могилёвской области в Белорусской ССР. Родился Геннадий Степанович в семье крестьян. В семье было четверо детей, он был третьим. На момент начала войны ему было 15 лет. На фронт его не взяли, в свои 15 лет он помогал матери выживать в те холодные и голодные годы.

Призван 8 февраля 1944 года Минусинским РВК Красноярского края. Прохождение военной службы началось в 37 учебном



стрелковом полку, с февраля 1944 года по апрель 1945. Потом была 157 стрелковая дивизия, с апреля 1945 по январь 1946 года. С 9 августа по 3 сентября 1945 года участвовал в войне с Японией.

Оставался в рядах защитников родины Геннадий Степанович Потапчик и в 48 отдельном танковом полку, и в 54 танковом полку, и в 94 стрелковой дивизии по май 1947 года. В составе 65 отдельного гвардейского стрелкового батальона прадедушка служил с мая 1947 по март 1950 года.

Был награжден Орденом Отечественной войны II степени и медалью «За победу над Германией» и юбилейными медалями.

После войны он женился. У него было четверо детей, все они были рождены в разных местах, там где они проживали на момент. Прадед кочевал по Сибири. Они жили в г.Артёмовске, д.Хабзасе, с.Ермаковское, п. Памяти 13 Борцов, п.Емельяново.

Геннадий Степанович всегда работал на тяжелой работе. Последнее и основное место жительства было посёлок Емельяново Емельяновского района, где он работал заведующим по хозяйственной части в больнице. Он был добрым, отзывчивым и очень уважаемым человеком в своём посёлке.

Умер прадед 6 мая 1987г., на 61 году жизни будучи не старым, от продолжительной болезни.

За свою столь насыщенную, но достаточно короткую жизнь мой прадедушка Гена, вырастил и поставил на ноги четырёх сыновей, успел увидеть 8 внуков.

О моём прадеде мне рассказал его сын- это мой дедушка Потапчик Сергей Геннадьевич.

Рассказал интересную историю со слов своего отца о том, как он воевал с Японией. Рассказ состоялся в том, как его танк с экипажем был направлен в разведку, где они попали в засаду. В результате японские солдаты захватили весь танковый экипаж и в последствии они были повешены. Деда Гена был очень сильным мужчиной, крепкого телосложения, в связи с чем на момент прибытия Советских войск, на то место, где они были повешены, прадед подавал признаки жизни и был освобождён советскими солдатами. Оставшийся единственным, живым членом экипажа данного танка.

Рассказывал, а я удивлялся, сколько силы и бодрости было в нём.

Леонид Игнатьевич Злотников

Родился второго августа 1925 года в деревне Знаменка Боградского района, в семье крестьян. Семья была очень большая, он был седьмым по счету ребенком и последним. До войны там и проживал. Призван на фронт в 1942 году. Участвовал в боевых действиях рядовым в составе 119-го стрелкового полка 10-й Армии на втором Прибалтийском фронте.



Демобилизован в 1945 году, после тяжелого ранения. Награждён орденами Отечественной войны II степени, I степени, медалью «За победу над Германией» и юбилейными медалями.

Деда Лёня, на войне был ранят в правую руку, кость была сильно раздроблена и долго не заживала. Он практически всё делал левой рукой, был на инвалидности. В 1947г. прошел обучение на курсах водителей и с этого времени постоянно работал шофёром. На заслуженный отдых он вышел в 1996 году на 71 году жизни.

Он не любил вспоминать и рассказывать о войне. Когда мой папа (его внук) просил что-нибудь рассказать про то, как он воевал, деда Лёня сухо отвечал, что ничего интересного не было. Не задолго до его смерти, мой папа стал искать архивные данные в Интернете, наткнувшись на сайт «Подвиг народа» он узнал, какими медалями был награждён его дед. Не дождавшись личной встречи, позвонил ему и с гордостью стал рассказывать о его находке. О том, что он не забыт, что о нём написано в архивных документах Министерства обороны. И даже сквозь километры расстояния и телефонную связь, папа понял и услышал, ту радость, гордость и в тоже время боль и слёзы своего деда.

Он дожил до 92 лет и на протяжении многих лет оставался единственным оставшимся в живых участником ВОВ в своём посёлке Первомайское Республики Хакасия.

Умер 7 августа 2017 года. У него четверо детей, девять внуков, 14 правнуков. Всех своих внуков и правнуков деда Лёня успел увидеть.

На войне погиб и его брат Иван Игнатьевич Злотников, 1911 года рождения. Призван был Боградским РВК Хакасской

автономной области пятого августа 1941 года, воевал рядовым в составе 1420 пехотного полка. В мае 1942 года пропал без вести.

Алексей Акимович Якушев

17 января 1925 года в селе Мигна Ермаковского района Красноярского края родился Алексей Акимович Якушев. Крестьянская семья занималась земледелием в колхозе «Маяк».

Когда началась война, Алексею было 16 лет, и в первый призыв его не взяли. На фронт ушли отец Аким Прокопьевич и старший брат Михаил, которые так и не вернулись с фронта.

Младший Алексей призван на войну 8 января 1943 года Ермаковским РВК Ермаковского района Красноярского края.

С января по август 1943 года он - курсант Асиновского военного пехотного училища. По октябрь 1944 года - командир стрелкового взвода 186 полка. Первый Украинский фронт. Из наградной характеристики мы узнали:

«Второго октября 1944 года за рекой Днепр его взвод удерживал от натиска немцев деревню Минурий Рог. Якушев А.А. с группой автоматчиков сам контратаковал немцев, ворвавшихся на окраину деревни, воодушевляя своим примером остальных бойцов, проявляя мужество и героизм в этом бою. 13 октября 1944 года был тяжело ранен немецким автоматчиком в правое плечо с раздроблением кости».

После ранения уволен со службы в январе 1945 года.

За данный бой Алексей Акимович Якушев был награжден орденом Отечественной войны II степени. Также он был удостоен следующих наград: медаль «За Победу над Германией», орден Отечественной войны I степени.

Возвратившись домой, мой боевой прадедушка продолжал работать в родной Мигне, бригадиром в колхозе «Маяк».

Как говорит моя бабушка, его дочь, он никогда не рассказывал о войне. И всю оставшуюся жизнь искал, где захоронены тела его отца и старшего брата. Он писал в военкоматы и только перед



смертью получил ответ, где было подробное описание, где и когда погибли его родные и где захоронены.

Брат Михаил 1923 года рождения
погиб в бою в марте 1942 года.
Похоронен в с. Бельдягино
Смоленской области.



И отец, рядовой Аким Прокопьевич Якушев погиб в бою в марте 1942 года. Похоронен в братской могиле в городе Любань на Берёзовой аллее в Тосненском районе Ленинградской области.



Прадедуска был рад, что узнал о судьбе отца и брата, но по состоянию здоровья он не смог приехать на могилы своих близких.

Сам он умер 7 ноября 1989 года. У него было четверо детей, восемь внуков, двоих из них он не успел увидеть.

Мои прадеды после войны пришли в свои родные края, к своим матерям и родным. Пережив тот страх, боль от потерь своих отцов, братьев, боевых товарищей, ещё не один год эхо войны откликалось на их мирной жизни.

В последствии, благодаря самоотверженному труду в том числе и моих прадедов на благо Родины, наша страна поднялась из руин войны.

Появились первые достижения мирной жизни и они стали свидетелями первого полёта космонавта в космос, восстановление заводов и выпуска новых марок автомобилей, всероссийских молодёжныхстроек, на некоторых из которых они участвовали.

Два моих прадеда Потапчик Г.С. и Якушев А.А. не узнали и не почувствовали распада СССР, т.к. ушли из жизни незадолго до этого события.

Войны я не видел, но знаю,
Как трудно народу пришлось,
И голод, и холод, и ужас-
Всё им испытать довелось.

Говорят, что и от одного солдата тоже зависел исход войны. Такими солдатами были и мои прадедушки. Пережив ужасы войны, сумели вернуться живыми.

Прадедушек уже нет в живых, но моя семья никогда не забудет о том, что они и миллионы других солдат, воевавших в годы Великой Отечественной войны, спасли весь мир от фашизма, чтобы мы могли жить под мирным небом.

Мне очень повезло, что я застал своего прадедушку Леонида Игнатьевича Злотникова живым.

Я горжусь, что мои прадеды внесли свой вклад в Победу в Великой Отечественной войне. Светлая им память!

9 мая для нашей семьи - настоящий праздник. В любую погоду мы все вместе идём на парад. После чего мама готовит праздничный обед, а мы с папой смотрим парад в Москве по телевизору.

Я очень горжусь своими прадедами!!! Ведь если бы не они, то не было ни моих бабушек и дедушек, ни мамы и папы, ни моих братьев, и меня бы не было...

Люди уходят из жизни, а память о них будет жить в веках в их детях, внуках, правнуках... Бережно хранятся в нашей семье фронтовые вещи прадедов: медали, военные билеты и пожелтевшие от времени фотографии. Пересматривая снимки, я понимаю, что победа не стареет. Пройдёт сто лет, а она будет в наших сердцах такой же молодой, как в светлом сорок пятом, потому что ослепительно молоды были солдаты, которые её добывали.

Уверен, что пример моих прадедов поможет стать мне и моим братьям достойными гражданами Отечества, и когда придёт пора отдать священный долг Родине, их правнуки встанут в солдатский строй.

Если бы не они...

**Костя Потапчик, 5 класс,
кадет Минусинского кадетского корпуса**



Фото из семейного архива